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TEMA 1 ( 20 PUNTOS)
a. ¢;Paraquévalor declafuncion fes continua en todos los reales?
_{ x2+4 si x<c
fex) { 6x—5 si x>c¢

b.  Despuésde hallar el valor de c. Encuentre f (x) como una funcién, indicando su dominio.

TEMA 2 (45 PUNTOS)
a. Usando leyes de limites calcule:
o |2t—1]—2¢+1] . Vx2+x-—x_ .. 2x*—-3x
i) lim ii) lim iii) im————
t—-0 t x—>—00 5+ x x>0 2senx

2 3
b. Derive la funciénf (x) = (BTx + x‘*) +x tan\/%

c. Determiney’’siy = e™* cos(2x)

TEMA 4 (20 PUNTOS)
a. Encuentre la pendiente de la recta tangente a la curva f(x) = —1 + /xutilizando la
definicion de derivada como limite.
b. Luego encuentre la ecuacion de la recta tangente en el punto (4,1).

TEMA 5 (15 PUNTOS)
Si f & gson las funciones cuyas graficas se

muestran. Seah(x) = g (x2 f(x))

Hallar
a. h'(-1)

[ep]

LN
LT

b. Para que valores de x no es derivable

f(x)y porqué. (sin explicacién no tiene
valor)

9]
/

c. Esboce lagraficade g (x) x
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SOLUCION DEL EXAMEN

TEMA 1.
(Para qué valor de c lafuncién f es continua en todos los reales?

x24+4 si
6x—5 si

fx) = {

Departamento de Matemética

Matematica Basica 2

x<c
xX>c

No.

Explicacion

Operatoria

Como primer paso para la solucion del problema,
centraremos el estudio de la continuidad de f en el
valor x = c . Para ello debemos de analizar si los tres
requerimientos de continuidad se satisfacen en
dicho valor. Dado que las ecuaciones que
constituyen la funciéon f son a su vez funciones
continuas, el primer requisito esta satisfecho. Para
el segundo requisito debemos recordar que la
existencia del limite implica que los limites laterales
sean iguales, es decir

lim f(x) existe
X—C

1. f(c) esta definido

2. lim f(x) existe

3. lim f(x) = f(¢)

4.l fG) = lim, £(0)

Para el miembro izquierdo de la ecuacidn 4, la forma
funcional que adopta f es la expresion x? +4
cuando x < c, por lo tanto.

lim, .- (x?+4)

Este limite se puede evaluar utilizando la regla de
sustitucion directa lo que da origen a la siguiente
ecuacion.

c?+4=1L,

Para el miembro derecho de la ecuacién 4, la forma
funcional que adopta f es la expresion 6x —5
cuando x > ¢, por lo tanto.

lim,_,+ (6x — 5)

Nuevamente, el limite se puede evaluar utilizando la
regla de sustitucion directa dejando la siguiente
ecuacion.

Ahora podemos igualar los limites lateralesL,y L,
con lo cual obtenemos la ecuacion.

c?+4= 6¢c—-5

c?—6c+9=0

De la cual se desprende el siguiente resultado para el
valor de la constante ¢

c=3
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b.

Departamento de Matemética

Matematica Basica 2

Después de hallar el valor de c. Encuentre f (x) como una funcién, indicando su
dominio.

No.

Explicacion

Operatoria

Al realizar el proceso anterior, en donde se determino
que para que la funcion f(x) sea continua en los
Reales, ¢ toma el valor igual a 3, para el presente
inciso se procede a derivar ambas partes de la
funcioén.

_{ x2+4 si. x<3
f(x)_{6x—5 si x>3

Para determinar la derivada de f(x) se aplican las
reglas basicas de derivacion. Cuando la funcién
adopta la forma funcional de x% +4, el término
cuadratico es derivable y segun la regla nos dice que
al exponente se le debe restar 1 y el exponente
original sera el término constante que acompafe a
dicha variable. Y para el término constante, su
derivada es 0.

d 24+4=2
dxx = X

Cuando la funcién f(x) adopta la forma funcional de
6x — 5, ambos términos son derivables debido a su
continuidad, entonces segun la regla de derivacion, al
primer término se le debe restar 1 a su exponente y
multiplicarlo por el coeficiente constante que lo
acompafa (en este caso 6), pero como el exponente
es 1, al restarle 1 dard como resultado 0. Como toda
expresion elevada a la potencia 0 da como resultado
1 y cualquier expresion multiplicada por 1 da como
resultado el mismo nimero, entonces la derivada del
primer término es 6. Y la derivada del término
constante es 0.

d6 5=6
dxx -
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TEMA 2

a. Usando leyes de limites calcule:

|12t — 1| — |2t + 1]

lim
t—0 t

Departamento de Matemética

Matematica Basica 2

No.

Explicacion

Operatoria

El limite indicado no es posible evaluarlo por medio
de sustitucion directa, esto debido a que al realizarlos
de esa manera se obtiene la forma indeterminada %,
de tal manera que la expresién requiere un arreglo

algebraico para que sea posible realizar la sustitucion
directa.

Cl2e—=1]1—-12t+1] 0
L = lim =—
t—0 t 0

(Por sustitucion directa sin
ningun arreglo)

Se sabe que a partir de la teoria de los valores
absolutos, éstos poseen una parte negativa y otra
parte negativa. En el caso de la expresion |2t — 1] el

1
valor de t que hace cero el valor absoluto es Y

. 1
Entonces para valores mayores o iguales az, la

expresion tomard valores positivos y mientras sea
1 . .
menor que adaptara su valor negativo.

2t —1sit>1/2

2t =11 ={—21:+ 1sit<1/2

De igual manera que el valor absoluto inicial, también
se aplica la misma metodologia para |2t + 1], la cual

. 1
cuando t sea igual a — 5 el valor absoluto se hace

. 1
cero. Entonces para valores mayores o iguales a .y la

expresion tomara valores positivos y mientras sea
1 . .
menor que — Eadaptara su valor negativo.

204+ 1sit>—1/2

12t +1] :{—Zt—lsi t<—1/2

Debido a que el limite que deseamos evaluar no
indica que t tiende a cero, se debe seleccionar la
parte correcta de cada valor absoluto que incluya al
ndmero 0. Por lo anteriormente mencionado, para la
expresion |2t — 1| se selecciona su parte negativa,
debido a que existe cuandot < 1/2ya que incluye al
nimero cero. Por otra parte, de la expresién |2t + 1] se
selecciona su parte negativa porque ésta existe
cuando t > —1/2 ya queincluye al nimero 0.

2t — 1] = -2t + 1

2t + 1| =2t+1
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Seguidamente de seleccionar los valores absolutos

que satisfacen el valor de t cuando tiende a cero, se L = lim —2t+1—-(2t+1)
procede a sustituir dichos valores en la expresién del t—0 t
limite inicial.
Al simplificar, los valores de 1y -1 se cancelan. . —4t
L =lim—-
t-0 ¢
Se cancela t en el numerador con t en el L = lim —4

. t—-0
denominador.

Ahora ya es posible evaluar el limite por sustitucion
directa, pero como ya no se tiene ninguna variable t, L=-4
el resultado es el numero obtenido mediante la
simplificacion.
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VxZ 4+ x—x
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(i) lim
)x—>—oo 5+ x
No. | Explicacién Operatoria
1. El limite indicado no es posible evaluarlo por medio
de sustitucion directa, esto debido a que al realizarlos L i Vx2+ x—x o
. . . — m ———= —
Odoe esa manera se obtiene a la forma indeterminada xo—» 5 + x .
= de tal manera que la expresién requiere un arreglo
algebraico para que sea posible realizar la sustitucion (Por SU_StItEJCIon directa sin
directa ningun arreglo)
Vx?+ x—x
2. Es posible dividir el numerador y el denominador L= lim X
entre la potencia mas alta que posee la expresion, x—>—0 5+ «x
para el presente caso es x. De esta manera sera X
posible eliminar algunos términos que contengan x.
VXt x_x
= lim X X
xo—® E + X
X X
3. vxlt x_x
, , . (0?2 X
Recordando que si se tiene una fraccion con una raiz L= xl_lfflw 5
de igual orden tanto en el numeradory denominador, * T x
se tiene una misma raiz para toda la fraccién y que
x = 1/ (x)?, es posible realizar |a sustitucién indicada. x*+ x x
: X X
= lim
Xo—® E + x
X X
4. | Ahora es posible eliminar las x que sean posibles en la 1
g . . . 1+=-1
expresion anterior por medio de cancelacién. L = lim X
X—>—00 5
X + 1
5. | En este momento ya no existe alguna forma para 1
. e . 14+ —-1
continuar simplificando la expresién. Por lo tanto es [ = —
posible evaluar el limite por medio de sustitucidn - 5 41
directa —0o0
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El limite nos indica que x tiende al valor de infinito
negativo. Esto quiere decir que x tiende a un valor

muy grande del lado negativo, por lo tanto se debe —V1+0-1
tomar el valor negativo de la raiz. Ademas cualquier L= 0 4+ 1

ndmero dividido entre otro muy grande da como
resultado una aproximacién de cero.

Finalmente se simplifica la expresién obtenida. L=-2
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o 2x*-3«x
iii) lim———

x—0 2senx

No. | Explicacién Operatoria

1. El limite indicado no es posible evaluarlo por medio
de sustitucion directa, esto debido a que al realizarlos | _ . 2x*=3x _0
de esa manera se obtiene a la forma indeterminada % x->0 2senx 0
de tal manera que la expre.5|on reqwere un grreg,lo (Por sustitucién directa sin
algebraico para que sea posible realizar la sustitucién ningan arreglo)
directa.

2. El numerador posee factores comunes, por lo tanto L = lim x(2x —3)
es posible realizar factorizacién de la variable x. x->0 2senx

3. | Se debe recordar que el valor del limite de x cuando | iy 36 % _ i X =1
tiende a 0 del seno de x sobre x o de manera inversa| x=0 X x-0sen x
es iguala 0.
Debido a la identidad antes mencionada, es posible L = lim ((Zx— 3))( X )

4, separa la fraccion del limite a evaluar de la forma x>0 2 senx
indicada.
Sin poder realizar mas sustituciones o arreglos

5. | algebraicos y teniendo en cuenta la identidad del L _((2(0)— 3)) (1)
paso 3, es posible realizar sustitucion directa en los 2
términos que contienen x por el valor de x.

6. Se simplifica la expresion y se obtiene el resultado [ = _E
final. 2
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2 3
b. Derive la funcién f(x) = (37x+ x‘*) +x tan\/%

No.

Explicacion

Operatoria

Se evaluardn por separado los miembros de la
funcion. Iniciando con el primer miembro, el cual
consiste de la suma de un binomio elevado a la
potencia 3, por lo tanto es necesario aplicar la regla
de la cadena. Esta regla consiste en reducir el grado
de la expresién en 1 y multiplicar dicha expresién por
el exponente original (en este caso 3), seguidamente
se debe multiplicar por la derivada de los términos
gue contiene la expresion.

d3x+ 3
dx\ 2 x*

3x? ?
= 3<T+ x4> * (3x + 4x3)

Para el segundo miembro de la funcién f que cuenta
con el producto de dos términos, es necesario realizar
la regla del producto. La cual consiste en derivar el
primer término y multiplicarlo por el segundo
término sin derivar, luego se le suma el primer
término sin derivar y se multiplica por el segundo
término derivado

X

d 1 d
ﬂﬁ tan\/; = [Eﬁ] * | tan

+vEl

Al evaluar el primer miembro de la suma, primero se
. - 1

deriva \/x y se multiplica por tan\f—, para obtener
X

derivada de \/x es necesario aplicar la regla de la
cadena como fue indicada en el paso 1.

1_
Ztan 7

d 1

—(x) 172(1) tan\/’

ﬁ\

Al evaluar el segundo miembro de la suma del paso 2,

. 1
se debe derivar tan\/;, se debe recordar que la

derivada de Tan (ax) = a(Sec? x) 6sea la derivada
del término que contiene la tangente se multiplica
por la secante cuadrada del término original que
contiene la tangente, y dicho resultado multiplicarlo
por (\/37) Como dentro de la tangente se encuentra
un término con radical, se debe aplicar la regla de la
cadena como en el paso 1y 3.

[va]

(vx)

K| =

(26"

-
=
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2

2
f(x)= 3(3%+x4> * (3x + 4x3)

Entonces se procede a sumar todos los miembros
obtenidos y se simplifica la expresion realizando las 1 1 1 1
respectivas cancelaciones y reduccion de términos 2% x 2x x
semejantes respectivos para obtener el resultado
final.
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c. Determine y"’ si y = e~ cos(2x)

Departamento de Matemética
Mateméatica Béasica 2

No.

Explicacion

Operatoria

Se principia derivando la funcién f que cuenta
con el producto de dos términos, por lo cual es
necesario realizar la regla del producto. La cual
consiste en derivar el primer término vy
multiplicarlo por el segundo término sin derivar,
luego se le suma el primer término sin derivar y
se multiplica por el segundo término derivado

r

d
s ~* cos(2x)

[ ] [cos(2x)]

+[e™*] * [% cos(Zx)]

Se debe recordar que la variable exponencial es el
derivado de si mismo con el signo de su
exponente y multiplicado por el término
constante que acompanie a su mismo exponente.

Por su parte la derivada del coseno es el seno
negativo multiplicado por la derivada del término

que contenga.

Al realizar las derivadas correspondientes en
ambos lados de la suma de la expresion anterior
se obtiene.

Q
Q
%)
~
N
=
—
Il
I
[\S]
)
)
S
~
=
~

Como el presente ejercicio nos pide que
encontremos la segunda derivada de y se debe
derivar la funcién obtenida en el paso anterior. Se
observa que se compone de una suma de dos
productos, por lo tanto se debe aplicar la regla
del producto en cada miembro de la expresién y
sumarlos.

—e *Cos(2x)

+(—2e7*Sen (2x))]

_ [i [—e*1Cos@0] + [—e~*1-E[Cos (2:0]
dx dx ]

[__

] [Sen(2x) ] + [— Ze_"][—Sen(Zx)]

Al realizar las derivaciones y productos
correspondientes, teniendo en cuenta las
identidades del paso 2 se obtiene la expresion
correspondiente a la segunda derivada de y.

q

y' =e™*Cos(2x) + 2e *sen(2x)

+2e7*Sen(2x) — 4e™™Cos(2x)
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Al simplificar la anterior expresién mediante la
reduccién de términos semejantes copiando la
base y exponentes y sumando los coeficientes, se
consigue finalmente la respuesta al presente
ejercicio.

"

y

= —3e *Cos(2x) + 4e *Sen(2x)
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TEMA 4
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a. Encuentre la pendiente de la recta tangente a la curva f(x)=-1++x

utilizando la definicién de derivada como limite.

No. | Explicacion Operatoria
1. Conocemos que la derivada de una funcién es la
pendiente de la recta tangente que corta la grafica de
la funcién original en algun punto. , G+ R - f)
Como se necesita hallar la pendiente mediante la f & =}l135 h
derivada como limite, entonces se emplea Ila
definicién de la derivada.
x + h) Indica que cada término de la funcién ue
2. | fle+h) que cade fa , (-1 +VX FR) = (=1 + V%)
contenga x deberd sumarsele h, entonces se procede a f (&) =lim
sustituir los valores en la funcién de la derivada por h=0 h
definicion.
3. Se suprimir los signos de agrupacién del numerador y £ ) = limvx h—+x
se reducen los términos semejantes que sean h=0 h
posibles.
4. Como la expresién que se obtuvo en el paso 3 no le lim xth _\/;:9
es posible aplicarse la sustitucion directa, debido a h=0 h 0
. . . 0 .
gue se obtiene la forma indeterminada ; s necesario (Por sustitucién directa sin ningtn
realizar arreglos algebraicos para asi aplicar la arreglo)
sustitucion directa.
Para lo anteriormente dicho se procede a racionalizar ViFh-Vx ViTh+vx
el numerador multiplicando ambos miembros de la "(x) = lim *
- 1P ! h=0 h Vx+h+Vx
fraccion por su conjugado.
5. | Se realiza el producto indicado en ambos miembros £ () = lim x+th—x
de la fraccion. h=0 h(\/x + h + Vx)
6. f,( o h
x) = lim
Se cancela x del numerador. h=>0 h(v/x + h +x)
, 1
7. f ) = lim ———=
Ahora es posible cancelar la h del numerador y h=>0/x + h ++/x

denominador.
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(4,1).

I 1

> R . [0 ==z
Ya no es posible realizar ningun arreglo algebraico x+0+x
adicional por lo que se aplica la sustitucién directa
cuando h tiende a 0

, 1

S — L | f=5=
Simplificando la expresidn se obtiene la pendiente de 2Vx
la recta tangente que corta la funcion f.
b. Luego encuentre la ecuaciéon de la recta tangente en el punto (4,1).

No. | Explicacién Operatoria
Para hallar la ecuacion de la recta tangente en el

1. | punto (4,1) se debe utilizar la ecuacién de punto Y=y =mx —x)
pendiente.

2. Para este caso x; = 4, mientras que y, = 1y finalmente 1
la pendiente m es igual a la derivada encontrada en el y—1= m(x -4
. . . 1
inciso anterior (ﬁ).

3. Simplificando la expresiéon y derivando para y se y _\/_;_ 21
obtiene la ecuacién de la recta tangente en el punto 2 x
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TEMA 5
Si f & gson las funciones cuyas graficas se muestran. Sea h(x) = g (x2 f (x))
Hallar: hy
a. h'(-1) 6
gl |, \
2 N
X AN
filx
-X
-2 0 2 4 6
No. | Explicacién Operatoria
1. Primero iniciamos aplicando la regla de la cadena a la d
funcién h(x) para obtener h' (x). h(x) = g(xzf(x))a(xzf(x))
2. Lue-go e:s n(.ecesarlo aplicar la regla del producto en la K = g (2F0)@xf @ +22f ()
derivad indicada.
3. | Seguidamente se evalla la funcién para -1. W (-1 =g (D2 D)-Df(-1)
+(=D%f'(-1))
4. | Al observar las graficas se puede observar que el
valor de f(x) cuando x=1 es 2 ue la recta ,
J) <V . F-D) =2, @) =2
correspondiente a ese tramo, tiene como pendiente
—2x que al evaluarla en -1 el resultado es 2.
5. Entonces se sustituyen los valores indicados en el , , ,
anterior paso en la expresién del paso 2. h(-D=g @)(-2%2+2)=g (2)(-2)
6. Se observa en la grafica de g(x) que en el tramo entre
0 y 3 que la pendiente es x por lo tanto el valor de la g2)=1
derivada de g(x) evaluada en 2 es 1.
7. Se sustituye el valor encontrado en el paso 6 sobre la h(-1) = -2

expresion del paso 5 para obtener la respuesta final.
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b. Para que valores de x no es derivable f(x) y porqué. (sin explicacién no tiene

valor)
No. | Explicacién Operatoria
No es derivable cuando x tiende a O, debido que a
1. | pesar de que el limite existe y por ambos lados es 4. Jim f(x) = lim, f(x)
Por la derecha posee pendiente igual a O, la cual no es
posible derivar. Pero m = 0 por la derecha.
2. No es derivable cuando x toma el valor de 2, debido a lim, 5= f(x) = lim, .+ f(x)
que el limite por la izquierda es desigual al limite por lim,_,- 4 = lim,_,+ —(x — 3)2 + 6
la derecha. 4#5
c. Esboce la graficade g (x)
No. | Explicacion Operatoria
. ., — | —2<x<
1. | La funcién g(x) es una funcidén por trozos, los Z;C 5110 <2x_<x3_ 0
cuales se indican en la siguiente expresion. g&x) = 3 15 T
-x+— si3<x<5
2 2
2. Al derivar la funcién por trozos, mediante las —2 st — 2=x<0
A L . S . e 1 si 0<x<3
técnicas bdsicas de derivacién, se obtienen las| g'(x) = 3
siguientes expresiones. 5 st 3<x<5
15
1.0
035
3. | Se presenta la grafica de g'(x). & ot : 2 4
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UNIVERSIDAD DE SAN CARLOS
FACULTAD DE INGENIERIA PRIMER EXAMEN PARCIAL
MATEMATICA BASICA 2 11082015 B
TEMA 1 ( 20 PUNTOS)
a. ¢Paraquévalor de k lafuncion fes continua en todos los reales?
_{ x*+3 si x< k
f(x)_{tlx—l si x>k

b.  Después de hallar el valor de k. Encuentre f'(x) como una funcién, indicando su dominio.

TEMA 2 (45 PUNTOS)

a. Usando leyes de limites calcule:

o yio. 13t—1l—13t+1] N 1s Val+x - foo yi 3X2-2
i) lim ii) lim 27 iii) lim =——
t->0 t X— — 00 5+ 2x x—> 0 2senx
4
1 2
b. Derive la funcién f(x) = vx tan\/j+ (Exz +x3)
X
c. Determine y"' si y = e * sen(3x)
TEMA 4 (20 PUNTOS)

a. Encuentre la pendiente de la recta tangente a la curva f(x) = 1 + +/x utilizando la definicion
de derivada como limite .
b. Luego encuentre la ecuacion de la recta tangente en el punto (4, 3).

TEMA 5 (15 PUNTOS)
Si f& g son las funciones cuyas graficas se

muestran. Sea h(x) = f(xZ g(x)) Y
Hallar ?
a. h'(-1) f(x) \
4
b. Para que valores de x no es derivable \
g(x) y porqué. (sin explicacién no tiene valor) 5
“ \
\

c. Esboce la graficade f (x)
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SOLUCION DEL EXAMEN

TEMA 1
(Para qué valor declafuncion k es continua en todos los reales?

x2+3 si

f(x)={4x—1 si

Departamento de Matemética

Matematica Basica 2

(20 PUNTOS)

x<k
x>k

No.

Explicacion

Operatoria

Como primer paso para la solucion del problema,
centraremos el estudio de la continuidad de f en el
valor x = k . Para ello debemos de analizar si los tres
requerimientos de continuidad se satisfacen en
dicho valor. Dado que las ecuaciones que
constituyen la funcién f son a su vez funciones
continuas, el primer requisito estad satisfecho. Para
el segundo requisito debemos recordar que la
existencia del limite implica que los limites laterales
sean iguales, es decir

lim f(x) existe

x—k

1. f(k) esta definido
2. )lclil;lc f(x) existe
3. lim f(x) = f(c)

4. lm_fCoO = lim, fG)

Para el miembro izquierdo de la ecuacion 4, la forma
funcional que adopta f es la expresion x?+3
cuando x < k, por lo tanto.

lim,_, - (x*+3)

Este limite se puede evaluar utilizando la regla de
sustitucion directa lo que da origen a la siguiente
ecuacion.

k*+3=1,

Para el miembro derecho de la ecuacién 4, la forma
funcional que adopta f es la expresion 4x —1
cuando x > k, por lo tanto.

lim,_,+ (4x—1)

Nuevamente, el limite se puede evaluar utilizando la
regla de sustitucion directa dejando la siguiente
ecuacion.

Ahora podemos igualar los limites laterales L,y L,
con lo cual obtenemos la ecuacion.

De la cual se desprende el siguiente resultado para el
valor de la constante ¢
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b. Después de hallar el valor de c. Encuentre f (x) como una funcién, indicando su

dominio.

No.

Explicacién

Operatoria

Al realizar el proceso anterior, en donde se determino
que para que la funcion f(x) sea continua en los
Reales, ¢ toma el valor igual a 3, para el presente
inciso se procede a derivar ambas partes de la
funcioén.

x< 2

x> 2

x> +3
4x — 1

Si
Si

flx) = {

Para determinar la derivada de f(x) se aplican las
reglas basicas de derivacion. Cuando la funcién
adopta la forma funcional de x% +3, el término
cuadratico es derivable y segln la regla nos dice que
al exponente se le debe restar 1 y el exponente
original sera el término constante que acompaiie a
dicha variable. Y para el término constante, su
derivada es 0.

d
— x?+3 =2

Cuando la funcién f(x) adopta la forma funcional de
4x — 1, ambos términos son derivables debido a su
continuidad, entonces segun la regla de derivacion, al
primer término se le debe restar 1 a su exponente y
multiplicarlo por el coeficiente constante que lo
acompafia (en este caso 4), pero como el exponente
es 1, al restarle 1 dard como resultado 0. Como toda
expresion elevada a la potencia 0 da como resultado
1 y cualquier expresion multiplicada por 1 da como
resultado el mismo nimero, entonces la derivada del
primer término es 4. Y la derivada del término
constante es O.

d
—4x -1

dx =4
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TEMA 2

b. Usando leyes de limites calcule:

li

t—0 t

|3t — 1| — |3t + 1]
m
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No.

Explicacién

Operatoria

El limite indicado no es posible evaluarlo por medio
de sustitucién directa, esto debido a que al realizarlos

. . . 0
de esa manera se obtiene la forma indeterminada o

de tal manera que la expresidon requiere un arreglo
algebraico para que sea posible realizar la sustitucion
directa.

3t —1l—13t+1] 0
L =lim ==
t—-0 t 0

(Por sustitucion directa sin
ningdn arreglo)

Se sabe que a partir de la teoria de los valores
absolutos, éstos poseen una parte negativa y otra
parte negativa. En el caso de la expresion |3t — 1] el

1

valor de t que hace cero el valor absoluto es Y
. 1

Entonces para valores mayores o iguales az, la

expresion tomard valores positivos y mientras sea
1 . .
menor que 3 adaptard su valor negativo.

3t—1sit>1/3

I3t =11 ={—3t+ 1sit<1/3

De igual manera que el valor absoluto inicial, también
se aplica la misma metodologia para |3t + 1], la cual
. 1
cuando t sea igual a — 3 el valor absoluto se hace
. 1
cero. Entonces para valores mayores o iguales a - la

expresion tomara valores positivos y mientras sea
1 . .
menor que — Eadaptara su valor negativo.

3t+1sit>—1/3

3¢ +1] = {—3t—1sit< -1/3

Debido a que el limite que deseamos evaluar no
indica que t tiende a cero, se debe seleccionar Ia
parte correcta de cada valor absoluto que incluya al
numero 0. Por lo anteriormente mencionado, para la
expresion |3t — 1| se selecciona su parte negativa,
debido a que existe cuandot < 1/3ya que incluye al
nimero cero. Por otra parte, de la expresién |3t + 1] se
selecciona su parte negativa porque ésta existe
cuando t = —1/3 ya queincluye al nimero 0.

[3t—1|=-3t+1

[3t+ 1| =3t+1
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Seguidamente de seleccionar los valores absolutos

que satisfacen el valor de t cuando tiende a cero, se L = lim —-3t+1—-(3t+1)
procede a sustituir dichos valores en la expresion del T 0 t
limite inicial.
Al simplificar, los valores de 1y -1 se cancelan. L = lim —6t
T 50 t
Se cancela t en el numerador con t en el L= ling —6
t—

denominador.

Ahora ya es posible evaluar el limite por sustitucién
directa, pero como ya no se tiene ninguna variable t, L=-6
el resultado es el numero obtenido mediante la
simplificacion.
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i) lim
x->—o 5 + 2x
No. | Explicacién Operatoria
1. El limite indicado no es posible evaluarlo por medio
de sustitucién directa, esto debido a que al realizarlos Lo Vx2+ x—x oo
Odoe esa manera se obtiene a la forma indeterminada xo—w 5 + 2x o
= de tal manera que la expresion requiere un arreglo
algebraico para que sea posible realizar la sustitucién (Por Su_St't‘,JC"Jn directa sin
directa ningun arreglo)
Vx?2+ x—x
2. Es posible dividir el numerador y el denominador L= lim X
entre la potencia mas alta que posee la expresion, xo—o 5+ 2x
para el presente caso es x. De esta manera sera X
posible eliminar algunos términos que contengan x.
vait+ x_x
= lim X X
5 2
X X
3. x*+x x
, , . 0 *
Recordando que si se tiene una fraccion con una raiz L= xl_lgloo 5 ox
de igual orden tanto en el numerador y denominador, X + X
se tiene una misma raiz para toda la fraccién y que
x = 4/ (x)?, es posible realizar la sustitucion indicada. x*+ x _x
: X X
= lim
e 5 2x
X X
4. | Ahora es posible eliminar las x que sean posibles en la 1
g . . . 14+=-—-1
expresion anterior por medio de cancelacién. L = lim X
X—>—00 5
x T 2
5. En este momento ya no existe alguna forma para 1
. L . 14+ ——-1
continuar simplificando la expresién. Por lo tanto es L= —00
posible evaluar el limite por medio de sustitucion N 5 12
directa —00
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El limite nos indica que x tiende al valor de infinito
negativo. Esto quiere decir que x tiende a un valor

muy grande del lado negativo, por lo tanto se debe —V1+0-1
tomar el valor negativo de la raiz. Ademas cualquier L= 0 + 2
ndmero dividido entre otro muy grande da como

resultado una aproximacién de cero.

Finalmente se simplifica la expresién obtenida. L=-1
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. 3x?2—2x
iii) lim———

x—0 2senx

No. | Explicacién Operatoria

1. El limite indicado no es posible evaluarlo por medio
de sustitucion directa, esto debido a que al realizarlos | . 3x*—2x 0
de esa manera se obtiene a la forma indeterminada % x>0 2senx 0
de tal manera que la expre.smn reqwere un érrefg,lo (Por sustitucién directa sin
algebraico para que sea posible realizar la sustitucién ningan arreglo)
directa.

2. El numerador posee factores comunes, por lo tanto L = lim x(3x —2)
es posible realizar factorizacion de la variable x. x->0 2senx

3. | Se debe recordar que el valor del limite de x cuando | iy 36" % _ i X =1
tiende a 0 del seno de x sobre x o de manera inversa x=0 X x-0sen x
es iguala 0.
Debido a la identidad antes mencionada, es posible L = lim ((Sx— 2))( X )

4, separa la fraccion del limite a evaluar de la forma x>0 2 senx
indicada.
Sin poder realizar mas sustituciones o arreglos

5. | algebraicos y teniendo en cuenta la identidad del L _((3(0)— 2)) (1)
paso 3, es posible realizar sustitucion directa en los 2
términos que contienen x por el valor de x.

6. Se simplifica la expresion y se obtiene el resultado L=-1
final.
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2 4
C. Derive la funcién f(x) = (ZTx + x3) +x tan\/%

No.

Explicacion

Operatoria

Se evaluardn por separado los miembros de la
funcion. Iniciando con el primer miembro, el cual
consiste de la suma de un binomio elevado a la
potencia 3, por lo tanto es necesario aplicar la regla
de la cadena. Esta regla consiste en reducir el grado
de la expresién en 1 y multiplicar dicha expresién por
el exponente original (en este caso 3), seguidamente
se debe multiplicar por la derivada de los términos
gue contiene la expresion.

d 2x2+ 34
dx\ 3 x

Para el segundo miembro de la funcién f que cuenta
con el producto de dos términos, es necesario realizar
la regla del producto. La cual consiste en derivar el
primer término y multiplicarlo por el segundo
término sin derivar, luego se le suma el primer
término sin derivar y se multiplica por el segundo
término derivado

K=

\/)_C] x| tan

d 1
dx 2 |y

+vEl

Al evaluar el primer miembro de la suma, primero se
. - 1

deriva \/x y se multiplica por tan\f—, para obtener
X

derivada de \/x es necesario aplicar la regla de la
cadena como fue indicada en el paso 1.

d 1
%(x)_l/z(l) tan\/%z%tan\]%

Al evaluar el segundo miembro de la suma del paso 2,

. 1
se debe derivar tan\/;, se debe recordar que la

derivada de Tan (ax) = a(Sec? x) 6sea la derivada
del término que contiene la tangente se multiplica
por la secante cuadrada del término original que
contiene la tangente, y dicho resultado multiplicarlo
por (\/37) Como dentro de la tangente se encuentra
un término con radical, se debe aplicar la regla de la
cadena como en el paso 1y 3.

[va]

1
x

|
(56"

(vx)

dt 1|
dx an x|
Sec2<
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2 3
f(x)= 4(2%+x3> *(43—x+3x2)

Entonces se procede a sumar todos los miembros
obtenidos y se simplifica la expresion realizando las 1 1 1 ) 1
respectivas cancelaciones y reduccion de términos 2% x 2x x
semejantes respectivos para obtener el resultado
final.
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No.

Explicacion

Operatoria

Se principia derivando la funciéon f que cuenta
con el producto de dos términos, por lo cual es
necesario realizar la regla del producto. La cual
consiste en derivar el primer término vy
multiplicarlo por el segundo término sin derivar,
luego se le suma el primer término sin derivar y
se multiplica por el segundo término derivado

d
"= —e7* Sen(3x)

Y T dx
= [dd_x e ™ ]* [sen(3x)]

+[e™*] * [dd_x sen(3x)]

Se debe recordar que la variable exponencial es el
derivado de si mismo con el signo de su
exponente y multiplicado por el término
constante que acompafie a su mismo exponente.

Por su parte la derivada del seno es el coseno
multiplicado por la derivada del término que
contenga.

Al realizar las derivadas correspondientes en
ambos lados de la suma de la expresién anterior
se obtiene.

d (Bx)=3 3
dxsen x) = 3cos(3x)

y' = —e *Sen(3x) + 3e *Cos(3x)

Como el presente ejercicio nos pide que
encontremos la segunda derivada de y se debe
derivar la funcién obtenida en el paso anterior. Se
observa que se compone de una suma de dos
productos, por lo tanto se debe aplicar la regla
del producto en cada miembro de la expresion y
sumarlos.

+

a ~*Sen(3x)
y—dx[—e en(3x

+3e *Cos(3x) ]

_ [i e 1[5enG)] + [—e~*1-= [Sen (32)]
dx dx ]

[% - Ze”‘] [Cos(3x) ]+ [—Ze*"][% Cos(3x)]_

Al realizar las derivaciones y productos
correspondientes, teniendo en cuenta las
identidades del paso 2 se obtiene la expresién
correspondiente a la segunda derivada de y.

y =e *Sen(3x) —3e *Cos(3x)
-3e7*Cos(3x) —9e™*Sen(3x)
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Al simplificar la anterior expresién mediante la

reduccién de términos semejantes copiando la y' = —6e*Cos(3x) — 8e *Sen(3x)
base y exponentes y sumando los coeficientes, se
consigue finalmente la respuesta al presente
ejercicio.
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b. Encuentre la pendiente de la recta tangente a la curva f(x)=1++x

utilizando la definicién de derivada como limite.

No. | Explicacion Operatoria
1. Conocemos que la derivada de una funcién es la
pendiente de la recta tangente que corta la grafica de
la funcién original en algun punto. , G+ R - f)
Como se necesita hallar la pendiente mediante la f & =}l135 h
derivada como limite, entonces se emplea Ia
definicién de la derivada.
x + h) Indica que cada término de la funcién ue
2. | fle+h) que cade fa , A+VZFR) — (1 +V3)
contenga x deberd sumarsele h, entonces se procede a f () =lim
sustituir los valores en la funcién de la derivada por h=0 h
definicion.
3. Se suprimir los signos de agrupacién del numerador y £ ) = limvx h—+x
se reducen los términos semejantes que sean h=0 h
posibles.
4. Como la expresién que se obtuvo en el paso 3 no le lim xth _\/;:9
es posible aplicarse la sustitucion directa, debido a h=0 h 0
. . . 0 .
gue se obtiene la forma indeterminada ; s necesario (Por sustitucién directa sin ningtn
realizar arreglos algebraicos para asi aplicar la arreglo)
sustitucion directa.
P;’ara lo antjrlormti:tﬁ'dlcfzjo se p;ocedg a rzuonzllz?r P ViFh-Vx ViTh+vx
el numerador multiplicando ambos miembros de la x) = lim *
- 1P h=0 h Vx+h+Vx
fraccion por su conjugado.
5. | Se realiza el producto indicado en ambos miembros £ () = lim x+th—x
de la fraccion. h=0 h(\/x + h + Vx)
6. f,( o h
x) = lim
Se cancela x del numerador. h=>0 h(v/x + h +x)
7. f’( — . 1
x) = lim ——
Ahora es posible cancelar la h del numerador y h=>0/x + h ++/x

denominador.
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(4,1).

I 1

> e . f@ ===
Ya no es posible realizar ningun arreglo algebraico x+0+x
adicional por lo que se aplica la sustitucion directa
cuando h tiende a 0

, T
 — S . [ =5—=
Simplificando la expresidn se obtiene la pendiente de 2Vx
la recta tangente que corta la funcion f.
b. Luego encuentre la ecuacion de la recta tangente en el punto (4,3).

No. | Explicacién Operatoria
Para hallar la ecuaciéon de la recta tangente en el

1. | punto (4,3) se debe utilizar la ecuacién de punto Y=y =mx —x)
pendiente.

2. Para este caso x; =4, mientras que y; =3 Yy 1
finalmente la pendiente m es igual a la derivada y—3=m(x—4)
encontrada en el inciso anterior (L).

2/x’

3. Simplificando la expresidon y derivando para y se y=ﬁ—i+3

obtiene la ecuacién de la recta tangente en el punto 2 Vx
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TEMA 5
Si f & g son las funciones cuyas graficas se muestran. Sea h(x) = f(x2 g(x))
Hallar: y
a. h'(-1) o
Aol |, \
X %
8[x)
-
-2 0 2 4 6
No. | Explicacién Operatoria
1. Primero iniciamos aplicando la regla de la cadena a la d
funcién h(x) para obtener h' (x). h(x) = f(ng(x))a(ng(x))
2. Lue-go e:s n(.ecesarlo aplicar la regla del producto en la KGO = £ (x29(0) (22 @) + x7g ()
derivad indicada.
3. | Seguidamente se evalla la funcién para -1. W=D =f(D2g(-D)2Dg(-1)
+(-1%g'(-1)
4. | Al observar las graficas se puede observar que el
valor de g(x) cuando x=1 es 2 y que la recta ,
i . . g1 =29k =2
correspondiente a ese tramo, tiene como pendiente
—2x que al evaluarla en -1 el resultado es 2.
5. Entonces se sustituyen los valores indicados en el , , ,
anterior paso en la expresién del paso 2. h(=D=f@(=2%2+2) =f (2)(-2)
6. Se observa en la grafica de f(x) que en el tramo entre
0 y 3 que la pendiente es x por lo tanto el valor de la f@2=1
derivada de f(x) evaluada en 2 es 1.
7. Se sustituye el valor encontrado en el paso 6 sobre la h(-1) = -2

expresion del paso 5 para obtener la respuesta final.
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a. Para que valores de x no es derivable g(x) y por qué. (sin explicacién no

tiene valor)
No. | Explicacion Operatoria
No es derivable cuando x tiende a 0, debido que a
1. | pesar de que el limite existe y por ambos lados es 4. lim f(x) = lim_f(x)
Por la derecha posee pendiente igual a O, la cual no es
posible derivar. Pero m = 0 por la derecha.
2. | No es derivable cuando x toma el valor de 2, debido a lim gGo) = Jim g(x)
I limi r la izquier igual al limi r
que e te por la izquierda es desigual a te po lim 4 = lim —(x —3)° + 6
la derecha. n—2- no2t
4+5
b. Esboce la graficade f (x)
No. | Explicacién Operatoria
La funcidén f(x) es una funcidén por trozos, los )
1 | indi la sigui ., —2x si—2<x<0
. | cuales se indican en la siguiente expresion. N si0<x<3
f(X) = 3 15
- x+— si3<x<5
2 2
. . s - | — 2 <
2. | Al derivar la funcién por trozos obtenemos las 12 St 02 =X <30
o . '(x) = si <x<
siguientes expresiones. f 3
= si 3<x<5
2
15
1.0
0.5
3. | Se presenta la gréfica de f'(x) =W : :




